附件

全省畜牧业带户增收典型案例

一、长春城开农投公司龙头企业带动利益联合体模式

长春市以长春城开农投集团为核心龙头企业，建立了政府、企业、银行、保险、农户的利益联合体，采取“一核、一心、一平台、二园、多基地、N小区”的运行模式，强化统一服务，提升组织化程度，提高养殖户养殖肉牛积极性，通过“五位一体”联合体发展，打造肉牛产业集聚区。

一是依托长春城开农投畜牧公司建设“一核、一心、一平台、二园、多基地、N小区”养殖区。“一核”即建设集肉牛科技创新、技术孵化、技术推广与培训、关联产业服务等主要功能为一体的国家级肉牛科创核心区；“一心”即建设东北亚肉牛智能化交易中心；“二园”即建设集饲料种植、繁育养殖、屠宰加工、粪污处理与资源化利用于一体的国家级现代农业产业园区和省级现代农业产业园区；“多基地”即建设5个千头规范化基础母牛繁育基地、10个万头标准化育肥牛养殖基地；“N小区”即分布于长春市6个县市50个乡镇1000个村，建设4300个牧业小区，带动14万农户发展肉牛养殖，形成“小规模，大群体、藏牛于民”的发展格局，最终实现肉牛养殖100万头的目标。

二是发展“五位一体”联合体机制。“五位一体”即“政府、企业、银行、保险、农户”共同参与。由县市区政府以专项债形式引导建设的肉牛小区，建成后以租赁方式供给农户使用，或由村委会牵头，农户参股成立养殖合作社，由企业按要求指导农户进行运营管理，统一提供技术输出，实现带户功能。肉牛小区周边自养农户，可以通过“农牧贷”的贷款方式，三户为一个联合体，7头青年母牛为一个单元，由农投出资14%，协调银行为养殖户贷款70%，养殖户出资16%，农户生产的犊牛由农投收购，用收购款偿还银行贷款（三年还清）。对符合保险要求的牛一律给予保险。解决农户想养牛而无资金的瓶颈问题，同时为农投提供牛源，以此复制出多个联合体，实现带户功能。让养殖户有牛可养，有钱养牛，低成本养牛，科学养牛，有渠道卖牛。

三是推行“七个统一”管理和“三个统一”服务。由长春城开农投畜牧公司牵头，坚持以“品种、品质、品牌”为引领，对养殖合作社、养殖小区统一提供贷款服务、保险服务、优质冻精、养殖标准、回购标准、防疫用药和饲料配方的“七个统一”管理，对园区外的养殖场户做到统一防疫、统一饲喂、统一管理的“三个统一”服务，实现园区内外生产的牛肉产品标准统一。打造以企业为核心的肉牛养殖标准化、规范化、模式化，通过为养殖户提供统一管理和统一服务，完成企业的扩大化、规范化、规模化。

二、中农吉牧公司“五统一”新型产业联合体模式

由中农吉牧公司发起，联合相关企业和机构，建立“政银企村户”联动机制，采取统一良种、统一饲料、统一防疫、统一屠宰加工、统一品牌和销售“五统一”模式，打造集“政策扶持、金融助力、企业保底价收购、村集体参与、农户零风险养殖”于一体的新型产业联合体。以创建育肥牛养殖示范区、示范园、示范场、示范户为抓手，加快养殖模式转型升级，形成肉牛标准化育肥主体。

统一良种。统一采购肉牛优良品种，在村集体或肉牛养殖户集中育肥，形成示范带头效应，保障出栏品质和销端的持续稳定供应。基于不同区域、不同肉牛品种，以及消费市场需求等因素，制定肉牛良种发展与良种繁育计划。

统一饲料。由中农吉牧公司提供统一标准的饲料和养殖配方，科学喂养，健康成长，保障肉牛增重和肉质的稳定提升。同时进行区域内饲料的统一原料种植、收储、饲料加工、订单运输配送，更高效地提升“种植-饲料”环节中资源利用率，更好地进行产业多维度的协同发展。

统一防疫。规范防疫程序，进行有效的规范疫苗接种措施。通过对肉牛养殖中的传染源进行严格检查和消除，切断各个疫病的传染途径，提高牛群的抗病能力，减少传染的危害。

统一屠宰加工。由中农吉牧公司负责出栏育肥牛统一屠宰加工，以销定产，建立区域肉牛产业统一屠宰加工体系，最大程度地完成区域产品标准建立与落地。

统一品牌和销售。建立健全统一的品牌管理体系与销售计划，培育“吉小牧”等品牌的良好商誉。

三、镇赉县和合牧业发展有限公司“寄母还犊”模式

镇赉县和合牧业发展有限公司为加速母牛扩繁，带动农户养牛，实施“寄母还犊”扩繁模式，即企业对母牛进配种，将怀孕母牛以寄养的方式发放到养殖户,企业提供饲养全程的技术服务,待繁育的犊牛达到约定标准,企业以固定价格回收，既保证母牛扩繁，又增加了养殖户收入。
一是养殖户收取寄养费方式。企业负责母牛配种，怀孕60-120天后，养殖户交纳押金领养种母牛：安格斯牛21000元/头、海福特牛23000元/头。养殖户将繁殖的犊牛养至6个月龄,且体重达到180公斤以上，企业将犊牛回收。养殖户要在40个月内交还给犊牛3头。在寄养过程中企业负责对养殖户培训，并负责免疫、驱虫、饲养等技术服务。在犊牛回收后，企业支付养殖户寄养费服务费10000元/头。寄养期间,寄养的母牛出现繁殖障碍疾病(传染病除外),企业为养殖户免费更换同品种头胎怀孕母牛。

二是养殖户取得犊牛所有权方式。企业负责母牛配种，怀孕60-120天后，养殖户交纳押金领养种母牛：安格斯牛21000元/头、海福特牛23000元/头。养殖户领养母牛所生犊牛,养殖户可选择自行购买,要在犊牛4月龄之前,与企业签定犊牛转让合同,犊牛所有权归养殖户所有。养殖户购买领养母牛所生的犊牛,其应得的寄养服务费10000元/头可作为购买犊牛资金,此外还需向企业交3000元/头综合服务管理费。在寄养过程中企业负责对养殖户培训和免疫、驱虫、饲养等技术服务。寄养期间,寄养的母牛出现繁殖障碍疾病(传染病除外),企业为养殖户免费更换同品种头胎怀孕母牛。

三是养殖户取得母牛所有权方式。企业负责母牛配种，怀孕60-120天后，养殖户交纳押金领养种母牛：安格斯牛21000元/头、海福特牛23000元/头。养殖户确定购买领养种母牛,签订领养合同后,再签署补充合同，待40个月的寄养周期结束后,企业按照高于寄养押金2000元,即安格斯牛毎头23000元、海福特牛每头25000元,转让给养殖户。在寄养期内企业负责对养殖户培训和免疫、驱虫、饲养等技术服务，养殖户购买后的母牛,企业为养殖户提供有偿技术服务。

四是养殖户退出机制。养殖户领养的母牛分娩3胎后,并且犊牛达到可回收标准时与母牛一同交付企业后,本合同终止,寄养母牛体重不低于寄养初期体重,企业按照合同约定无息返还押金,如寄养母牛体重低于寄养初期体重,每减少50公斤扣除1000元。合同期满后,养殖户确定继续领养,由企业、农户双方重新签订下一轮寄养合同。

四、桦甸市打造“金融小镇”助力中小养殖户发展模式

为强化金融普惠支牧政策，助力肉牛养殖，桦甸市政府与中国农业银行吉林市分行联合制定金融服务乡村振兴三年试点行动方案，将桦甸市二道甸子绿色金融小镇作为先行试点，推行整村建档、整村授信，全方位、多视角为肉牛养殖户提够信贷融资服务。

一是坚持整村建档，整村授信。大力推行客户经理包村建档制度，做到村村、户户都有管户客户经理。通过规模建档，加大产品优势宣传力度，切实将放款快、额度大、办贷授信简单的产品宣传到户，做大做强“惠农e贷”产品。对建档的借款人经农行申请出预授信后，用款时可通过线上渠道自助放款，资金回笼后自助还款，全程自助操作，肉牛养殖户只需配合做好整村建档和授信，纳入农行批量操作和白名单即可。农户在建档、授信时无需付任何成本，纳入白名单即可实现授信，方便快捷、简单实用，用款、还款全部自助。

二是坚持市场导向，分层营销。农业银行积极与省农担公司合作，针对不同肉牛养殖需求群体和市场实际需求植入不同金融产品。对于符合信贷条件的具有一定规模的中小肉牛养殖场户，推出融资金额在30万元以下的“惠农e贷”产品和融资金额在10万元-300万元的“农担通”产品，从差异化信贷需求入手，推进金融信贷工作。

三是坚持减费让利，创新产品。桦甸市农业银行成功推出“吉牧e贷”活体抵押贷款金融产品，在金融系统率先发放肉牛活体抵押贷款，仅金牛牧业1家企业就获得肉牛活体抵押贷款700万元。今年，桦甸市农业银行为了探索创新服务产品和服务模式，切实解决贷款人大额信贷资金需求，而抵押物不够的问题，专门开辟出一条融资信贷新路径，即抵押品登记费由农行出资、不强制要求抵押品办理保险手续，且用一天钱花一天利息。贷款利率执行央行基准利率，额度在300万元以下的还本付息客户可享受省财政的贴息，贴息比例为1%，担保费率为0.8%，在农行普惠利率的基础上进一步减轻融资成本，信贷产品额度能够完全满足肉牛养殖场户需求。

    五、温氏集团“公司+农户”全程管理带户经营模式

广东温氏集团目前在吉林省分别设有公主岭和伊通两个分公司。吉林分公司总部坐落于四平市伊通县，共有自建种猪场3个（公主岭片区2个、伊通片区1个）、饲料厂1个、服务部1个（规模：1000头/栋），服务部现有家庭农场77个养殖小区共114栋（公主岭片区45个养殖小区共63栋，伊通片区32个养殖小区共51栋），每年可饲养1.8批次。

公司采用“公司+现代家庭农场（养殖小区）”的标准化养殖模式，实行产业链全程管理的一条龙生产经营模式即：家庭农场主交纳一定的保证金到公司，公司负责饲料原料采购及加工、种苗生产、技术服务配套、肉猪回收销售环节，农户负责饲养肉猪环节。公司以自产自销形式有计划地完成整个生产经营过程。

公司与家庭农场合作原则是“精诚合作，利益共享，风险共担。”可解决农场主三大问题：一是资金短缺问题。在“公司+家庭农场”模式下，农场主在只要缴纳一定的保证金，就能以记账的形式领取猪苗、饲料及药物即可在极少启动资金的情况下全力投入生产。二是技术缺乏问题。在合作过程在，公司免费派专业管理人员现场指导，依靠专业的素质、过硬的技术管理向家庭农场提供全方位的技术指导和跟踪服务。三是市场风险问题。温氏股份依靠雄厚的资金实力，专业的市场团队以及健全的销售网络，可以很好地了解市场风险，保护家庭农场的基本收益。由公司承担市场风险，实行综合经营，家庭农场主承担饲养管理风险，这样即使在生猪市场价格低迷的情况下，公司有能力能够保证农场主合理的毛利水平。公司要求所有合作家庭农场必须取得当地环保部门、国土部门等合法手续后才能与公司合作，保证符合法律规定后开展养殖。

    六、德惠市德翔牧业集团打造产业联合体发展模式
    吉林德翔农业产业化联合体成立于2019年8月，由农业产业化国家重点龙头企业吉林德翔牧业有限公司发起，联合德翔食品等企业和14个合作社、9个家庭农场共26家经营主体共同设立，于2020年4月被认定为省级示范农业产业化联合体。联合体以白羽肉鸡产业为核心，围绕产业链上下游紧密合作，抱团发展，目前，白羽肉鸡出栏量达5000万只，总产值达30亿元。

    一是做好多主体融合。引导养殖大户创办成立家庭农场34个。先后吸纳吉林省农担德惠分公司、建行德惠支行、农行、兴业银行、广发银行等金融机构和德翔咨询公司加入联合体，为各成员单位提供资金支持和政策争取，截止目前联合体成员单位贷款余额21901万元，争取到现代农业产业园、农业产业强镇等政策性资金支持6790万元；与吉林农业大学、哈尔滨兽医兽药研究所等签订协议，开展养殖技术培训，提供技术、人才等全方位支撑；并由德翔食品公司在京东、天猫等电商平台建立德翔粮鸡旗舰店，拓宽销售渠道。联合体成员单位类型更加丰富，优势实现互补，合作更加紧密，更有力的促进了肉鸡产业做大做强。

    二是做好金融服务。德翔牧业公司与金蝶公司合作，开发了覆盖肉鸡全产业链各环节、各参与主体的管理系统，实时上传生产、交易数据，提升了联合体管理数字化水平和可追溯性，也方便了金融机构征信和资金用途监管。在此基础上，德翔牧业与吉林省农业融资担保公司签订担保业务合作协议，由德翔牧业提供风险准备金，由省农担提供总额2亿元的贷款授信，为联合体内合作社、家庭农场等新型经营主体提供贷款。截止目前，为34户家庭农场担保贷款6301万元，大幅提升了农户养殖水平，受益家庭农场通过改造养殖棚舍、增加笼养设备等，户均养殖规模提升至年出栏57万只，收入增加4倍以上。

三是做好联农带农。联合体内，由德翔牧业、德翔食品等龙头企业做好种鸡、孵化、饲料、屠宰、加工、有机肥等投资大、技术要求高，中小养殖户干不了的环节，同步做好雏、料、疫苗等供应和技术服务，带动合作社、家庭农场、养殖大户等建设标准化鸡舍，开展肉鸡规模化养殖，通过“保底价+市场价分红”订单养殖等方式，保障农民收益；通过与金融机构合作提供担保贷款等方式，支持农户建设标准化鸡舍，扩大养殖规模，带动成千上万农民返乡创业就业；通过建设饲料厂、屠宰厂、食品深加工厂等项目，广泛吸纳农民转移就业。通过吸纳扶贫资金入股分红、村集体经济发展资金入股分红等方式，带动带动村集体经济发展。


